

泰隆银行 党建领航 数字赋能 深耕小微创特色

本报记者杨芳 本报通讯员李安娜 泰隆银行供图



“党建+” 构建普惠金融新模式

——访泰隆银行台州分行党委书记、行长张丹峰

本报通讯员李安娜

浙江泰隆商业银行成立28年来,始终坚持“服务小微企业、践行普惠金融”,99%的信贷资金投向实体经济。多年来,泰隆银行在实践中探索具有中国特色的小微企业信贷服务模式,总结出“三品三表”“三三制”等为特色的小微企业金融服务和风控模式,寻找解决小微企业融资难的“泰隆答案”。

自成立以来,党建一直是泰隆文化、泰隆品牌的核心组成部分,泰隆银行始终坚持党的政治核心和政治引领作用。经过28年的奋斗,泰隆党组织从成立时的1个支部3名党员,逐步发展到目前13家分行党委、170多个党支部、3000多名党员,占全行员工的近三分之一。先后获得“全国先进基层党组织”“全国文明单位”等荣誉称号,被浙江省委组织部确定为“省级双重管理单位”和“浙江省公务员实践锻炼基地”。

近年来,泰隆银行将党建作为全行“八大体系”建设之首,推进党建与公司治理、业务经营、队伍文化等深度融合,通过探索“党建+”特色公司治理、打造“党建+”普惠金融新模式、引领“党建+”红色队伍文化等方面工作,推动泰隆内涵式高质量发展。

泰隆银行积极响应党中央、国务院各项部署,主动落实人民银行各项政策要求,坚持服务小微、支持实体经济不动摇,锚定发展方向不转变,不断下沉机构,下沉服务,已累计向小微企业主、个体工商户、失地农民等发放贷款超1万多亿元,支持了近2000万人就业。尤其在2020年疫情期间,泰隆银行勇挑社会责任,第一时间组织捐款捐物1125万元。同时,通过加大重点行业信贷支持力度,持续加强信用贷款推广,全面落实延期还本付息政策等,全力支持复工复产。

在泰隆银行,机构开设到哪里,党的组织就建设到哪里;业务发展到哪里,党的工作就开展到哪里;泰隆服务到哪里,金融扶持就浇灌到哪里。

1993年6月28日,浙江泰隆商业银行的前身黄岩市泰隆城市信用社在台州诞生。28年来,泰隆银行走出台州,走向全国,成长为一家专注小微和普惠金融的特色银行。28年来,泰隆银行始终坚持小微市场定位、践行普惠金融,在小微金融领域探索出了一套行之有效的“泰隆模式”。眼下,泰隆银行400多家网点90%以上分布在农村和社区。截至目前,泰隆银行资产总额超2600亿元,贷款余额为1700余亿元,其中贷款500万元以下客户占比为91%。前行不忘来时路。站在“两个一百年”这一历史交汇点,泰隆银行将不忘初心,一如既往地用创新、决心持续耕耘小微金融,让“泰隆橙”源源不断地在台州这片沃土亮起,助力台州经济高质量发展。

党建领航,点燃发展“红色引擎”

党建是泰隆文化、泰隆品牌的核心组成部分。

在革命老区温岭坞根镇,泰隆银行台州分行将党建工作与核心业务有机结合,通过设立“党建+金融”服务站,打造“信用村”“示范村”等形式,以金融支持党员,党员带动行业,行业引领经济,探索“党建+金融”新模式。

杨济旭是温岭坞根镇的养殖大户。虽身患残疾,身为党员的他却自信乐观,积极投身创业。泰隆银行温岭支行的红色信贷员周忠达和苏一心被他不怕吃苦、不畏困难的精神所感染,先后为杨济旭和他的合作社发放信贷资金近200万元。更是在其2019年遭受“利奇马”台风重创后,及时为他办理“灾后援建专项贷款”,助他渡过难关。

一名党员就是一面旗帜。泰隆银行台州分行以党建文化内筑精神基石,围绕红色文化定位、红色

基因传承、红色基地打造,充分发挥金融先锋的作用,挖掘出了一批红色信贷员,打造了“清廉银行”“小太阳公益联盟”“金融红色书吧”等项目。

在天台县三州乡,陈彩萍迎着朝阳进山,伴着夕阳归来,3年往返累计里程7万多公里,打通金融服务“最后一公里”;与玉环城区隔海相望的海山乡,90后葛超俊反哺家乡,带领海岛群众脱贫致富;在椒江前所,吴文星以红色信贷产品助力当地农户渡过难关……以他们为原型拍摄的主题红色微电影,最高获得过国际级奖项。

为进一步发挥党员先锋模范作用,2019年,泰隆银行台州分行升级“小太阳”义工社为“小太阳”千人志愿者公益联盟,将党建文化融入慈善公益、社会责任。目前,该联盟在台州拥有11支分队、1200多名志愿者。特别是在台风“利奇马”和新



党建引领,泰隆银行“红色信贷员”进市场走商户。

冠疫情期间,一批泰隆党员和公益志愿者先锋闻风而动,舍小家为大家,用行动诠释大爱,用坚守助力救灾抗“疫”。

2020年,“小太阳”公益联盟被

评为2020年度浙江省志愿服务“最佳志愿服务组织”,并入围由中央宣传部、中央文明办等共同组织的2020年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型。

坚持“小而专”,用创新畅通融资渠道

标志证明商标质押贷款。

“从没想过凭‘大陈黄鱼’4个字就能质押申请贷款!”当拿到泰隆银行台州分行授信的500万元贷款后,周海华是喜上眉梢。这也是我省发放的首笔地理标志证明商标质押贷款。

突破有形资产门槛,将企业商标、专利等作为无形资产进行融资,这是泰隆银行台州分行创新融资方式、以知识产权支持民营企业发展壮大的一次生动实践。

“去年以来,我行就大力探索知识产权质押融资服务。然而,小微企业融资具有‘短、频、快’特点,传统的第三方评级机制难以满足这一需求。”泰隆银行台州分行小企业部总经理郑红红介绍,为解决知识产权估值难、流程多这一问题,该行简化流程,创新引入“三看三评”的自评机制,通过企业主人品、企业产品以及企业固定资产等信息,再对接上水表、电表、海关报表等数据,对比



支持“新台州人”创业,泰隆银行专门定制“新家贷”,为他们解决融资难题。

交叉验证知识产权财产价值,形成了独具特色的“泰隆模式”。

专利“换”贷款,“知本”变“资本”。截至今年5月末,泰隆银行台

州分行知识产权质押融资业务累计办理1641笔,累计金额10.43亿元。2020年还获评专利权发展金融机构前十强,位列全省第三。

深化“金改”,以数字化为小微服务提效



泰隆银行与小微企业一路相伴共同成长。

背后则是技术支撑。

依托自主研发的PAD金融移动服务平台,泰隆银行实现了在PAD终端现场采集客户生产经营影像,即时传输给“信贷工厂”进行实时审核,再通过线上完成审批等功能。

现在,移动PAD已经成为泰隆银行客户经理的标配,他们在进村入企时,可当场为客户办理签约、开卡、发放贷款等,办理一笔新增贷款只要30分钟,续贷操作仅3分钟,真正实现了“数据多跑路,客户不跑腿”。

优化小微金融服务,精准对接小微群体融资需求可谓重中之重。台州小微企业众多,如何才能精准把脉、精准滴灌?依托科技金融,泰隆银行摸索出了一套自有模式。

每日打开“小微地图”APP,实时更新客户信息,可通过360度可视画像查询客户金融业务情况……这是泰隆银行一线工作人员每天的日常。

他们所使用的APP,是泰隆银行在“三品三表”基础上,通过“三化”(社区化、模型化、便利化)方式,推出的全国首个小微企业智能地图。在“小微地图”APP上,系统为团队和客户经理分配责任田,形成网格化管理,随着信息不断整合更新,可以为客户提供个性化服务,不断提高普惠金融的深度和广度。



扫码收看更多内容



围绕“台州小微金融改革试验区”,泰隆银行主动作为,用数字化为金融赋能,持续优化小微金融服务,降门槛、转换担保形式、引进多平台数据,全面提升金融服务的效率以及覆盖面。

一家成立于2017年的台州某科技公司,因研发“轴承套圈双头数控车削一体机开发”等多个项目,公司出现260万元的资金缺口。由于尚属于初创期,该企业资产轻、生产经营情况尚未完全稳定,融资出现难题。

作为路桥区数字金融赋能初创期科技企业首批试点银行,泰隆银行台州分行积极对接,在传统调查技术受阻后,该行引入惠众评级公司,并对接浙江省金融综合服务平台、台州市掌上数字金融平台数据资源以及台州市工业互联网服务平台等线上线下特色数据。利用数字化手段为企业进行综合量化评分和全方位画像,泰隆银行最终为其发放低息贷款260万元。

数字化转型为小微金融服务提质增效的成果显而易见,而在这